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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2022% Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1.1. - o B
II. Rozumienie wypowiedzi.
1.2. Zdajgcy rozumie skomplikowane | 9 3) 7dajgcy znajduje w tekscie =
wypowiedzi ustne [...] na rozne, okreslone informacie
1.3. takze abstrakcyjne tematy, )€ B
o réznorodnej formie i dfugosci,
1.4. w réznych odmianach jezyka |[...]. A
Zadanie 2.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie R
Wymaganie ogoine Wymagania szczego6towe odpowiedz
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
2.1. , . . C
okreslone informacje.
29, Il Rozumienie _2_.4) ngjacydokres;a postawz A
wypowiedzi. i intencje nadawcy/autora tekstu.
2.3. Zdajgcy rozumie skomplikowane c
wypowiedzi ustne [...] na rézne, . . .
2.4. takze abstrakcyjne tematy, 2.3) Z,dajac_y ZnaJdUJ.e w tekscie A
o réznorodnej formie i diugosci, | OKreslone informacje.
w réznych odmianach jezyka
2.5. [..] C
2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
2.6. B
tekstu.

1) Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Przyktadowe
Zadanie : o
Wymaganie ogélne | Wymaganie szczegétowe | POprawne odpowiedzi
les prononcer plusieurs
3.1 o .
fois & haute voix
32 Il. Rozumienie sg (T'l/stmgu'er/e.tre
. . originaux/singuliers
wypowiedzi.
3.3. . ) . - l'esthétique
Zdajgcy rozumie 2.3) Zdajacy znajduje
skompllkowane,vyypOW|e.dZ| w tekscie okreslone aider & la perception
ustne [...] na rézne, takze . . .
. informacie. agréable de la personne /
3.4, abstrakcyjne tematy, :
o réznorodnej formie Oﬁm_ des avalfltages
i dfugosci, w réznych a celui/celle qui le porte
odmianach jezyka [...]. s’exposer a des
35 commentaires
= malveillants/négatifs |
se sentir déprécié
Uwagi:
1. Wymagane jest uzupetnienie zdan zgodnie z trescig wystuchanego tekstu.
2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
3. Btedy ortograficzne i gramatyczne niezaktécajgce komunikacji nie wptywajg na ocene

odpowiedzi zdajgcego.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie : s .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe odpowiedz
4.1. . - - C
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.2. B
3.12) Zdajacy rozpoznaje
4.3. Il. Rozumienie wypowiedzi. | Znaczenia ukryte, wyrazone B
posrednio, oraz aluzje.
Zdajgcy rozumie skomplikowane
4.4, wypowiedzi [...] pisemne na C
rézne, takze abstrakcyjne tematy,
45 o réznorodnej formie i diugosci, | 3.3) Zdajagcy znajduje w tekscie D
= w roznych odmianach jezyka [...]. | okres$lone informacje.
4.6. C
3.7) Zdajacy rozpoznaje zwigzki
4.7. pomiedzy poszczegolnymi A
czesciami tekstu.
Zadanie 5.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
5.1. D
Il. Rozumienie wypowiedzi.
5.2. Zdajacy rozumie skomplikowane 3.7) Zdajacy rozpoznaje zwigzki A
wypowiedzi [...] pisemne na pomiedzy poszczegdlnymi
5.3. rézne, takze abstrakcyjne tematy, | czesciami tekstu. C
o réznorodnej formie i dtugosci,
54 w réznych odmianach jezyka [...]. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie : N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
6.1. - . D
II. Rozumienie wypowiedzi.
ajqcy rozumie skomplikowane | 3 3y 7dajgcy znajduje w tekscie
wypowiedzi [...] pisemne na okreslone informacie
6.3. rézne, takze abstrakcyjne tematy, 1€ A
o réznorodnej formie i dfugosci,
6.4 w réznych odmianach jezyka [...]. B
Znajomosé srodkow jezykowych
Zadanie 7.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogolne Wymaganie szczego6towe odpowiedz
7.1. |. Znajomos¢ $rodkow _ o C
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sig¢ bogatym
7.2. zasobem srodkéw jezykowych, C
Zdajgcy postuguje sig bogatym | w tym wyrazen idiomatycznych,
7.3. zasobem Srodkow jezykowych, | oraz bogatg frazeologia, a takze A
w tym wyrazen idiomatycznych, kazuie si sokim poziomem
oraz bogatg frazeologig, a takze wy J X Q Wy P )
7.4. wykazuje sie wysokim poziomem | POPrawnosci gramatyczne; [--] C
poprawnosci gramatycznej [...] | i ortograficznej [...].
7.5. i ortograficznej [...]. B
CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Zadanie 8.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczego6towe odpowiedz
8.1. i 56 & . : o calculs
. an?uomosc srodkow 1. Zdajacy postuguije sie
jezykowych. bogatym zasobem $rodkéw N
8.2. . . mystéerieuse
. o jezykowych, w tym wyrazeh
Zdajagcy postuguje sie bogatym at
8.3. zasobem srodkow jezykowych, |d|omatyc.znych, oraz onat% aucunement
w tym wyrazen idiomatycznych, | frazeologia, a takze wykazuje
oraz bogatg frazeologig, a takze | sie wysokim poziomem L
8.4. Kazuie si Ki i & Wy ) P . habitues
wykazuje sie wysokim poziomem poprawnosci gramatycznej
poprawnosci gramatycznej [...] . . .
85, i ortograficznej [...]. [...]i ortograficznej [...]. équilibrer
Zadanie 9.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
91 (ne) vienne /
- , in . _ o soit venue
l. anjomosc Srodkéw 1. Zdajacy postuguije sie
9.2. jezykowych. bogatym zasobem srodkow lui en parle
Zdajacy postuguie sie bogatym | JEZYKOWYCN, W tym wyraZen = o v
9.3. zasobem $rodkow jezykowych, | idiomatycznych, oraz bogatg lues par
w tym wyrazen idiomatycznych, | frazeologia, a takze wykazuje Jontie me
oraz bogatg frazeologig, a takze sie wysokim poziomem J_
9.4. wykazuje sig wysokim poziomem | b ravwnodci gramatycznej S.OU\'”enS
poprawnosci gramatycznej [...] .11 ortograficzne; [.. ] particulierement
o5 i ortograficznej[...]. 9 J Lo si j'avais déja
e participé

Uwagi do zadan 8. i 9.
1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty

zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie, pod warunkiem ze

zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Choisissez un sujet parmi les deux proposés ci-dessous en lui donnant la forme
exigée par la consigne. Entourez le sujet choisi. Votre texte doit compter de 300 a 350
mots maximum.

1. Czy powinno sie ograniczy¢ oswietlenie w miejscach publicznych? Napisz rozprawke,
w ktdrej przedstawisz swojg opinie na ten temat, odnoszac sie do nastepujgcych
aspektow:

e bezpieczenstwo
o estetyka przestrzeni publicznej
o koszty zwigzane z oswietleniem.

2. Hatas stat sie nieodtacznym elementem Zycia wspotczesnego cziowieka. Napisz artykut
do czasopisma zajmujgcego sie problematykg ekologiczng, w ktérym odniesiesz
sie do nastepujgcych aspektéw:
e Zrodta hatasu
o skutki zanieczyszczenia hatasem
e zasadnos¢ wprowadzania stref ciszy w przestrzeni publicznej.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem ztozonych $rodkéw jezykowych, w tym
wyrazen idiomatycznych, oraz bogatg frazeologig, a takze wykazuje sie wysokim
poziomem poprawnoSci gramatycznej [...] i ortograficznej [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] szczegotowe i logicznie skonstruowane dfuzsze wypowiedzi [...]
pisemne na réznorodne tematy, bogate i spojne pod wzgledem tresci[...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy reaguje [...] w formie [...] pisemnej, w roZnorodnych, takze ztozonych
sytuacjach [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1.  Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatg frazeologig, a takze wykazuje sie wysokim poziomem
poprawno$ci gramatycznej [...] i ortograficznej[....].

5.6) Zdajgcy wyraza opinie, poglady i uczucia swoje i innych osoéb i popiera je trafnymi
argumentami i przyktadami.

5.8) Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu, koniczy wypowiedz konkluzjg.

5.9) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji,
dostosowuje styl wypowiedzi do potencjalnego odbiorcy.

5.10) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o r6znym charakterze.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 7z 18



Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

1.  Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatg frazeologig, a takze wykazuje sie wysokim poziomem
poprawno$ci gramatycznej [...] i ortograficznej [...].

5.2) Zdajgcy opisuje wydarzenia zycia codziennego i komentuje je.

5.3) Zdajgcy [...] relacjonuje wydarzenia z przesztosci i terazniejszosci.

5.6) Zdajgcy wyraza opinie, poglady i uczucia swoje i innych osob i popiera je trafnymi
argumentami i przyktadami.

5.9) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji,
dostosowuje styl wypowiedzi do potencjalnego odbiorcy.

5.10) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

7.3) Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kryteria oceniania wypowiedzi pisemne;j

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
¢ spojnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w petni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescig wypowiedzi np. jest zgodna z tematem ALBO z tematem ORAZ trescig
R (teza ,zapowiada” z treScig wypowiedzi; odbiegajgca wypowiedzi; teza

zawartos¢ tresciowg oraz
forme wypowiedzi)

od tematu LUB tresci wypowiedzi

nieczytelna, niejasna, trudna
do wskazania; wstep
niekomunikatywny

wprowadzenie zgodne
z tematem ORAZ

wprowadzenie nie jest w petni
poprawne, np. wprowadzenie

brak wprowadzenia;
wprowadzenie niezgodne

1. wstep: np. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wiasciwe A zachecajgce do czytania, schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne w ciekawej formie typowe dla innego typu tekstu do wskazania;
do tematu (np. pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO ciekawe, wprowadzenie
rozpoczecie oryginalne, ale odbiegajace od niekomunikatywne
wypowiedzi tematu
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstepu; wstep
i treScig wypowiedzi ORAZ | nie okresla celu ALBO okresla niezgodny z tematem,
wskazujgcy cel/powod cel/powdd pisania listu, ale odbiega niejasny, nieczytelny, trudny
L pisania listu od tematu ALBO cel nie jest do wskazania;
okreslony jasno ALBO wstep nie jest | wstep niekomunikatywny
zgodny z trescig listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje argumenty
przeciwne)
. wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, | brak wypowiedzi LUB
2. pierwszy LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np. zdajgcy wypowiedz nie jest
element tematu elementu (np. wsparta podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | wypowiedz nie jest zwigzana
3. drugi R omdwiona) nie rozwijajac/uzasadniajgc z tematem / nie realizuje
element tematu A elementu; wypowiedz
L bardzo pobieznie dotykajaca
_ tematu, np. zdajgcy podaje
4. trzeci tylko jeden
element tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajgc go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
5. z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
podsumowanie: wypowiedzi; jezeli zdajacy | z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
wiasciwe R powtarza wstep — czynito | wypowiedzi; odbiega troche od zakonczenie jest jedynie
i adekwatne A innymi sfowami tematu LUB tresci wypowiedzi; luzno zwigzane z tematem
do tematu L zdajacy stosuje zakonczenie oraz trescig wypowiedzi
zakonczenie schematyczne (sztampowe) LUB
wypowiedzi powtarza wstep praktycznie tymi
samymi stowami
6. fragmenty wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
odbiegajace A fragmentéw odbiegajgcych | fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
od tematu i/lub L od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajace od tematu dla poziomu 1.

nie natemat

temat

i/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiement wypowiedz nie spetnia
Y A wypowiedz jest zatytutowana warunkoéw okreslonych dla

charakterystyczne dla
formy

wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy

poziomu 1.

i konczacy
2 wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych warunkoéw okreslonych dla
kompozycja . s B ; .
proporcjach wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
3. tekst jest uporzadkowany; ukfad graficzny pracy wypowiedz nie spefnia

segmentacja

(podziat na akapity) jest konsekwentny

warunkow okreslonych dla
poziomu 1.

4.
dlugos¢ pracy

r>» X >»Xxr >0 r

dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 stéw

wypowiedz nie spetnia
warunkoéw okreslonych dla
poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4 3-2 1-0
12-11 5p. 4 p. 3p.
10-9 4 p. 3p. 3p.
87 3p. 2p. 2p.
6-5 2p. 2p. 1p.
4-3 2p. 1p. 1p.
2-1 1p. 0p. 0p.

0 0p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy

oceniono na 2, za zgodnoSc z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania elementow tresci

Temat 1.

Czy powinno sie ograniczy¢ oswietlenie w miejscach publicznych? Napisz rozprawke, Swka
w ktdrej wyrazisz swojg opinie na ten temat, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow: 9

e bezpieczenstwo
o estetyka przestrzeni publicznej elementy tematu
e koszty zwigzane z oswietleniem.

Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odnie$¢ sie do

oswietlenia miejsc publicznych.

Nie sg zgodne z tematem wypowiedzi dotyczgce zewnetrznego odwietlenia prywatnych

domoéw i ogroddw, np. w okresie Swigtecznym, oswietlenia wewnatrz budynkdw.

W tezie wymagane jest wyrazenie opinii/stanowiska zdajgcego na temat ograniczenia

os$wietlenia miejsc publicznych, a wiec, czy:

— autor jest za ograniczeniem o$wietlenia, np. Selon moi, I'’éclairage nocturne peut avoir
un impact négatif. Donc, il est nécessaire de le limiter.

— autor jest przeciwny ograniczeniu oswietlenia miejsc publicznych, np. La lumiere
artificielle peut étre fonctionnelle ou d’ambiance. D’aprés moi, il n’est pas possible de
limiter I'éclairage des lieux publics.

— autor uwaza, ze sg i dobre i zte strony ograniczenia o$wietlenia w miejscach
publicznych, np. L’éclairage public permet avant tout de voir et d’étre vu. Je pense
qu’on peut parler aussi bien du confort des usagers de I'espace public que des
nuisances lumineuses.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektéw.

Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektérych elementéw polecenia (do jednego lub

dwdch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementéw

tematu, to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

Rozpatrujgc zgodnosc tezy z tresScig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢

z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajgcy uzna, ze powinno sie ograniczy¢ oswietlenie

w miejscach publicznych, to argumenty powinny wspiera¢ te teze. Jesli w pracy zdajacy

przytacza argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznac je

za niezasadne.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Est-ce qu’il faut

réduire I'éclairage des lieux publics ?, to uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.

Stwierdzenie, ze obecnie czesto ogranicza sie oswietlenie w miejscach publicznych nie

jest teza.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B, C)

e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— negatywny wptyw oswietlenia na srodowiska naturalne (ocieplenie klimatu)
— szkodliwos¢ reklam swietlnych na zdrowie mieszkancow
— zasady prawidiowego os$wietlenia drog

Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementow tematu.
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

2.

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |luzno zwigzane z ,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— spektakl ,$wiatto i dzwiek”
— prawidtowe oswietlenie pojazdow
— elementy estetyki przestrzeni publicznej niezwigzane z o$wietleniem (np. tereny
Zielone)
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
¢ w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtoéwki” tematu, np.
— opis dowolnego miasta
zalety/wady mieszkania w miescie / poza miastem / na przedmiesciach miast
sposoby walki z przestepczoscig
miasto i zagrozenia dla srodowiska z nim zwigzane
relacja z pobytu w restauracji w ciemnosci
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, traktuje sie go jako fragment zgodny z tematem.

Temat 2.

Hatas stat sie nieodtgcznym elementem zycia wspotczesnego cziowieka. Napisz artykut
do czasopisma zajmujgcego sie problematykg ekologiczng, w ktérym odniesiesz sie

do nastepujgcych aspektow:

e Zrodta hatasu
o skutki zanieczyszczenia hatasem elementy tematu
e zasadno$¢ wprowadzania stref ciszy w przestrzeni publicznej.

Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem musi dotyczy¢ hatasu.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:

¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B, C)

¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— dopuszczalne poziomy hatasu w miescie
— porownanie, co jest bardziej szkodliwe zanieczyszczenie hatasem czy Swiattem
— kary za nieprzestrzeganie norm/godzin hatasu

Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ |luzno zwigzane z ,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— problemy w strefach przemystowych, np. zanieczyszczenie srodowiska
— rozbudowa miasta, rozwdéj komunikac;ji

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
o w zaden sposdéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

— dylematy moralne wspéiczesnego cztowieka
— opis dowolnej metropolii i jej problemoéw (z pominieciem hatasu), np. bezrobocie,

przestepczosé, przeludnienie

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, traktujemy go jako fragment zgodny z tematem.

Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdah oraz miedzy
zdaniami i akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
2p. o oo
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P-| 2zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

e 0golna wysoka naturalno$c¢ i roznorodnos¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
Srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

o szeroki zakres srodkow jezykowych

e W pracy wystepujg dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscia

3p. i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

o W pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscia
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktérych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolito$¢ stylu

e ograniczony zakres $rodkow jezykowych

e W pracy uzyte sg gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1p. | « wpracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktore
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okre$lenia ze wzgledu
na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie Srodkow jezykowych

4p.

2p.

O0p.

Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwaé

od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2021/22 na poziomie B2+ (w skali
ESOKJ).

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka spos6b wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i
jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujag fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

x Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
Poprawnos¢ jezykowa 3 S05E T T bard

(leksykalno-gramatyczna) spora ycz.ne 0sC ICZIjle .|czne LUB bar .zo

btedy zapisu btedy zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 p. 3p. 2p.
dos¢ liczne btedy jezykowe 3p. 2p. 1p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p. 0p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.
2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniegj istotne niz btedy ortograficzne.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka francuskiego — maj 2022 r.

Kwalifikowanie i oznaczanie btedéw

rodzaj btedu

sposob oznaczenia

przyktad

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prostg

Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany
brakiem wyrazu

znak \ w miejscu
brakujgcego wyrazu

Marek \ czekolade.

biad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Storce

bitad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storice w lecie.

o : T . Zatozytem kurtke hQ byto
btedy w spdjnosci / logice odkreslenie linig falist
edy w Spoj g p a a goraco.
fragment odbiegajgcy otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy
od tematu kwadratowymi od tematu

fragment niezgodny
z tematem

otaczamy chmurkag

ragment niezgodny
z temate

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kétkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku

Byto ciepfo@i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).
2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego
w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od
innego zdajgcego jest uznawana za niesamodzielng.
3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé i logike
tekstu, sg one zakreslane i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie
zakresu srodkéw jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
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10.

11.

12.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazéw, przyznaje sie 0 punktow za zakres

i poprawnosc¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogo6le rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze sie pod uwage bteddéw ortograficznych i interpunkcyjnych (takie
btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Biad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany pod
uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
Z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okre$lenie film, groupe, np. série ,M jak mito$¢”,
livre ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J’ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra
czesc jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
1780 (1 wyraz), le 10.01.2017 (2 wyrazy), le 10 janvier 2017 (4 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone apostrofem, np. I'hétel, jai

e wyrazy tgczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire

e oOznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siecle =
3 wyrazy.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazoéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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